

精神文明建设工作 简报

创建全国文明城市专刊(第 5 期)

太仓市创建全国文明城市指挥部办公室
太仓市精神文明建设委员会办公室

2017 年 3 月 24 日

各单位积极贯彻落实全市创建全国文明城市 冲刺动员大会精神

3 月 8 日，市委市政府召开了全市创建全国文明城市冲刺动员大会，研究部署了下一阶段文明城市创建各项工作。会后，各单位认真贯彻大会精神，成立了组织机构，明确了目标任务，广泛开展文明创建各项工作。

市文明办（创建办）：一是加强谋划协调，推动工作落实。以市委、市政府名义下发了《2017 年文明太仓“市民大行动”实施方案》，对全年精神文明建设工作进行部署，明确牵头部门、责任部门，有效地形成了工作的合力。同时，协调相关部门积极开展太仓市创建全国文明城市五大提升行动，着力打造文明有序

的出行环境、优美怡人的城市环境、公平诚信的市场环境、和谐关爱的人文环境和氛围浓厚的舆论环境。二是加强公益宣传，营造创建氛围。通过新闻媒体和微信、微博等途径，进行文明城市创建专题报道，重点突出核心价值观 12 个主题词、“讲文明树新风”公益广告、“图说我们的价值观”、太仓文明市民公约、村规民约、行业规范、职业守则、诚信建设等内容，引导市民不断提升文明素养，积极参与到文明城市创建工作中来。三是加强督查指导，推动问题整改。根据全国文明城市实地考察内容，抽调 12 名工作人员分组进行明察暗访，指导各地各部门有效进行整改。同时，针对 2016 年度全国文明城市省级测评反馈问题整改情况进行检查，督促相关部门落实整改任务，着力解决文明城市创建突出问题。

市检察院：一是强化使命担当，全面服务全国文明城市创建大局。密切关注创建过程中可能出现的问题，及时跟进法律服务举措，维护社会主义市场经济秩序。二是强化检察履职，全面推动社会诚信体系建设。依托“阳光检察”警示教育基地，开展机关诚信法制教育，提出创新诚信治理的办法和举措。三是强化法律服务，全面营造崇法尚法社会氛围。推动法治教育进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业“五进”活动。四是强化队伍建设，全面发挥榜样示范标杆作用。挖掘检察人物的典型事迹和典型故事，以点带面，凸出典型，培育和践行社会主义核心价值观。五是制定落实厉行节约、反对浪费及文明餐桌相关活动方案，弘扬艰苦奋斗的优良作风。

市机关党工委：一是举办“诚信在我心”演讲比赛，培育和践行社会主义核心价值观。二是开展系列志愿活动，进一步弘扬志愿精神。三是拟组织开展“诚信在我心”太仓市首届电视演讲大赛机关组选拔赛，营造诚实、守信的文明之风。

市科技局：一是组织开展各类志愿服务活动，积极参与“文明太仓”市民大行动，使党员干部在本职岗位和日常生活中真切感悟价值观，争做践行社会主义核心价值观的表率。二是举办各类科技知识、健康生活等科普讲座，开展文艺会演、未成年人暑期活动，运用“科普宣传周”、“全国科普日”、“知识产权宣传日”等平台，大力宣传惠民政策、推广科普知识，营造文明良好的社会环境。

市公安局：一是制定《创建文明城市道路交通秩序整治工作方案》，全力遏制影响交通秩序的重点交通违法行为，进一步增强创建工作的针对性和实效性。二是迅速成立整治工作领导小组，负责全面统筹推进市区交通秩序整治工作，明确交警大队负责组织协调。三是全面启动文明城市交通大整治。重点查处闯红灯、违法停车、机动车不礼让行人，非机动车逆向行驶、不各行其道，行人乱闯马路等违法行为。通过落实严管提升道路交通秩序科学管理水平，推动文明交通指数显著提升。

市国土局：一是营造浓厚氛围。开展社会主义核心价值观宣传，在办公所在地显著位置建立6-8个宣传橱窗。组织文艺汇演、文明评比等传统活动，提高群众知晓度。二是丰富创建载体。开展学雷锋志愿服务、“书香国土”、道德讲堂、“诚信在我心”

征文等活动，进一步形成崇德向善、文明进步的良好社会风尚。

三是开展志愿活动。针对私搭乱建、市容市貌、城市广告、交通秩序等方面的突出问题，制定宣传手册、调查问卷，通过志愿者、老党员、老干部进行入户宣传。

市城管局：一是重点做好“门前三包”推进工作，对占道经营、商铺“门前三包”落实不得力等进行现场整改。二是确保无障碍设施畅通，杜绝无障碍设施被占用、设施不完好、无残疾人专用车位等情况。三是对照《太仓市城管局创建全国文明城专项提升行动工作任务分解表》进行监督考核，确保责任任务有效落实。

市水利局：一是加强生态文明建设，实施城区洋沙泾等4条黑臭水体整治工作。二是优化公共服务供给，实现重点村、特色村污水治理全覆盖，改善群众居住环境。三是推进城乡发展一体化，开展水美乡村创建工作，改善农村水环境。

市农委：一是开展“中国梦、我的梦”主题教育活动。二是组织开展文明骑行、文明旅游引导、文明养宠、植绿护绿、农业技术下乡进村等各类志愿服务，推进市民文明素养的提升。三是加强农产品质量安全诚信建设，严厉打击和整治制假售假等违法行为。四是继续开展“党旗飘扬”示范团队创建，推动机关干部走在“讲文明、树新风”前列。五是依托国家级现代农业园区平台，开展文明旅游公益宣传活动，推进文化与旅游相结合，打造文明旅游阵地。

市商务局：一是针对《2016年度文明城市省级测评问题反馈》

中涉及的问题，增设华旭广场残疾人专用停车位，更新华联商厦部分消防设备，对服务员进行培训教育。二是在大型饭店内显眼处设置“文明点餐，节约用粮”等宣传标语，并开展文明考核，大力倡导节约文明用餐。三是对所辖范围内的商贸企业开展不定期检查与抽查，督促、携手所有商家共同完成创建任务。

市卫计委：一是对照市文明城市创建督导组检查反馈的相关问题立即整改，对停车场乱停放、吸烟现象落实专人负责，在市一院、中医医院规划建设残疾人专用车位。二是加强各医疗卫生单位宣传阵地的建设，利用刊物、电视、宣传栏、橱窗等载体广泛宣传社会主义核心价值观、卫计政策、健康知识和便民惠民举措。同时，办好“太仓卫计”微信平台，宣传文明城市创建应知应会知识。三是对各医疗卫生单位院容院貌进行督查，整改门诊大厅、停车场等环境秩序问题。四是建立常态长效创建机制，不断提升部门联动和综合执法力度，补齐短板，整治突出问题。

市体育局：一是认真贯彻《2017年“文明太仓”市民大行动实施意见》，全体工作人员对照要求，以身作则。二是对照“五大提升行动”落实责任，体彩中心、全民健身指导服务中心、体校实施“门前三包”，体育场馆内外实施公益宣传提升行动。三是对省级测评反馈的问题，根据实际进行整改。

市环保局：一是大力开展减煤减排工作。二是加大有机废气治理力度。三是加大扬尘整治机动车淘汰。四是制定企业废气监测计划。

市粮食局：一是专项行动广覆盖。开展文明餐桌专项行动，

印制文明餐桌及啄木鸟行动标识的环保餐巾纸盒、牙签盒及文明餐桌倡议书 3 万份，发放覆盖全市 2000 家中小餐饮企业，积极倡导商户诚信经营、市民文明用餐。二是氛围营造多层次。集中开展文明养德“五进”活动，开展“节粮家庭”、“节粮企业”、“节粮军营”评选表彰、知识竞赛等活动，以爱粮节粮为切入点，积极弘扬社会主义核心价值观，多层次扩大活动影响面，大力营造“文明太仓·你我共建”浓厚氛围。三是活动开展多渠道。发挥我市“助农支农”志愿服务平台作用，积极协助承办文明交通、植树造林、河道美容等各类志愿服务项目，力争全年服务超 1000 人次；建立“互联网+粮食文化”青少年科普基地，利用现代 VR 技术，通过实景体验引导青少年践行社会主义核心价值观；积极开展网络文化节、机关开放日等活动，依托微博、微信等新兴媒体，建立文明养德互动平台，进一步增强城乡居民创建文明城市参与度。

市民防局：在做好志愿服务、文明餐桌等规定动作的基础上，通过因地制宜编印社区应急疏散预案、提档改造疏散基地、加强人防工程建设等中心工作夯实公共安全保障能力。

市机关事务管理局：一是加大对公务用车驾驶员交通安全宣传教育力度，加强公务用车监督管理力度，依法严处公务用车违法行为，形成常态长效。二是在机关食堂、娄东宾馆等公共餐饮场所广泛设置“文明餐桌”的公益提醒，提倡节俭文明的就餐风尚。三是加强节约型机关建设，营造节约节能、低碳环保的良好氛围，推动公众树立文明生活理念，养成文明生活方式。

市政管办：一是开展服务大厅巡访督查工作，严控公共场所抽烟等不文明行为的发生，维护良好的政务服务环境。二是开展五期窗口服务礼仪专项培训，更新大厅监控设备，引入“第三方”监督评议，抓牢窗口服务、业务办理、群众评议等工作，提升服务群众能力和水平，为全国文明城市创建保驾护航。三是做好诚信宣传工作，拓展宣传方式，增设助残服务窗口，新增残疾人专属车位等，认真查找薄弱环节，不断整改完善，全力做好迎检工作。

市总工会：一是利用职工家园网、职工微家园微信平台、五月风月报等宣传阵地，向广大职工宣传创建全国文明城市的重要意义，增强职工的主人翁意识，提高投入创建活动的自觉性。二是通过工会组织这个载体，把广大职工的主动性、积极性、创造性凝聚到创建文明城市目标上来，为太仓创建全国文明城市创造良好的环境。

团市委：一是开展主题实践活动，传递向上向善能量。加强社会主义核心价值观教育，针对中小学生广泛开展“我的中国梦”、“我为核心价值观代言”等主题教育实践活动，引导青少年坚定中国特色社会主义理想信念。二是以“八礼四仪”为重点，广泛开展“入团（队）仪式”、“18岁成人礼”等仪式教育，进一步提升全市广大青少年文明素养和思想水平。三是提升志愿服务行动，引领文明和谐风尚。依托“七彩阳光 青春偕行”青年志愿服务队，广泛组织开展关爱空巢老人、关爱残疾青少年、科普宣传、法律援助、环境保护、文明餐桌、安全出行等系列活动。

国税局：一是做好宣传发动工作。形成浓厚的创建氛围，确保文明创建无死角。二是组织干部学习《做一个文明有礼的太仓人》小读本，结合道德讲堂，组织开展好家风、好家训等教育活动。三是规范窗口服务、加强诚信建设、切实转变工作作风，确保创建全国文明城市各项工作有序推进。

地税局：一是充分发挥工青妇等群团的组织带动作用，将青年志愿者转化为创建志愿者，发挥志愿服务在创建工作中的重要作用。二是重点加强窗口一线人员的教育培训，规范着装和服务礼仪，熟记社会主义核心价值观，提升整体形象。三是在窗口大屏滚动播放宣传公益广告，通过地税微信平台加强典型宣传报道，营造良好的创建工作氛围。四是不定期开展检查督导工作，及时发现、研究、协调解决工作的重点、难点问题，以确保各项工作落到实处，达到测评指标的要求。

供电公司：一是按照全国文明城市窗口服务单位环境实地考察的测评标准，做到营业厅环境整洁、服务人员文明有礼等各项要求。二是认真查找存在的问题和薄弱环节，制定整改工作计划和方案，着力提升公司文明建设工作水平。三是坚持问题导向，积极为群众办实事、解难事、做好事，形成日常工作与文明建设相结合的常态化、制度化格局。